

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 70 (7030) СУББОТА, 20 июня 1992 года. Цена 7 коп.

„ГОРЬКОЕ“ МОЛОКО

17 июня текущего года в районном управлении сельского хозяйства и продовольствия состоялась встреча руководителей колхозов, совхозов, организаций, обслуживающих сельское хозяйство с руководителями Сибайского молочно-консервного комбината (СМКК). Сопредседатель Ф.М. Казакбаев, начальник управления сельского хозяйства.

Первым выступил А.А. Емельянов, директор СМКК. В целом ситуация крайне неблагоприятная. Читатели районки, наверное, уже знают о подоплеке вопроса. Во-первых, хозяйства Зауралья, сдающие молоко в СМКК, несут большие финансовые потери, из-за низких закупочных цен на молоко. Во-вторых, СМКК даже за ранее полученное молоко от колхозов и совхозов Зауралья не может расплатиться. Только хозяйствам Хайбуллинского района Сибайский комбинат задолжал около 20 млн. рублей.

В-третьих, вдобавок к вышеперечисленным бедам, сейчас дирекция СМКК пришла к решению не принимать в полном объеме молоко из хозяйств, из-за трудностей с реализацией производимого на комбинате масла. Как сообщил директор СМКК А. Емельянов, что мера эта вынужденная. И это в самое лучшее время «большого молока». Сибайский МКК — единственное перерабатывающее предприятие в Башкирском Зауралье и как монополист диктует свои условия. Легко представить отчаянное положение хозяйств, у которых нет собственных средств для переработки и хранения молочной продукции. А. Емельянов привел в оправдание следующие расчеты. На комбинате скопилось 400 тонн масла, которое не удается реализовать. Уже сейчас СМКК работает себе в убыток, который достиг 6 млн. рублей. Работники СМКК вынуждены прекратить выпуск детского питания, отказаться от производства масла и выпускать только сухое цельное молоко. В результате СМКК не может сейчас перерабатывать ежедневно 250 тонн, а только 150 тонн. Значит, СМКК сможет принять от хайбуллинцев не все молоко, а только в счет обязательных поставок, т.е. не 86 тонн ежедневно, а только 43 тонны. Сам он считает камнем преткновения высокие цены на продукцию, СМКК выпускает, с

учетом затрат, масло по цене 220 рублей. Торговля «накрутит» до 260 рублей. Предложение А. Емельянова состоит в том, чтобы установить цену за 1 кг молока в 4,5 рублей. Разумеется, это не покрывает затраты на производство молока колхозов и совхозов, но что же делать? Выход один — требовать у правительства республики дотацию на производство молока. В соседних областях дотацию практикуют, например в Челябинской и других областях, в Татарстане. Дирекция СМКК готова со своей стороны сократить число работников комбината на 100 человек, сократить зарплату на 25 процентов. В общем, один из выходов видится в том, что надо снизить затраты на производстве в СМКК и снизить цены на молоко. А. Емельянов призвал сельских руководителей добиться дотации от правительства республики на производство молока.

Затем руководители хозяйств задали конкретные вопросы А. Емельянову, касающиеся сроков выплаты долгов хозяйствам Хайбуллинского района. Как он заявил, комбинату не под силу взять в банке кредиты под 57 процентов для выплаты долгов хозяйствам Зауралья за забранное у них молоко. Естественно, что после такого сообщения, радости не прибавилось. В зале завязалась жаркая дискуссия, в ходе которой многие руководители хозяйств высказали, наряду с критикой столь неприглядной позиции дирекции СМКК, много соображений, заслуживающих внимания. Критиковать руководство СМКК есть за что. В зимне-весенний период, в период тяжелой зимовки общественного скота, дирекция СМКК вместе с представителями Совета Министров Башкортостана упрощали и уламывали, руководителей колхозов и совхозов района сохранить стабильность сдачи молока. А вот теперь, когда хозяйства Зауралья, осуществив большие затраты на закупку кормов с целью обеспечить сохранение поголовья дойных гуртов, дождался периода «большого молока», надеясь получить какой-то доход, дирекция СМКК отказывается принимать 50 процентов производимого молока. И куда деть эти «излишки», если таковыми их считать. Завод можно остановить — железо есть не просит. Но ведь в

колхозах и совхозах работники имеют дело с принципиально иными объектами труда — с живыми организмами (растениями, животными, землей). Всплыли старые проблемы — отсутствие в районе мало-мальских средств для переработки сельхозсырья — молока, мяса, шерсти и т.д. Было много разговоров, идей — а вот и ныне там. Из зала были высказаны предложения создать акционерное предприятие в составе Хайбуллинского молочно-консервного завода с хозяйствами района. Но это дело будущего. Слать отчаянные телеграммы в центр — всем известна поразительная медлительность башкирского Совмина. Значит, надо что-то предпринять на местах в срочном порядке. Увы, хозяйства не имеют ныне возможности активно перерабатывать, хранить и реализовывать молочную продукцию. Нет того, другого, нет навыков торговать. Дирекция СМКК уже дважды подвела руководителей хозяйств Зауралья «по-крупному». Не возвращает и не обещает вернуть долги. А теперь отказывается брать половину молока. Подать в суд на СМКК? Вот тут вскрылись еще одни нерадостные факты. Наши хозяйства заключили такие договора с СМКК, что практически невозможно в судебном порядке взыскать с СМКК штрафные суммы за невыплату долгов. Были вопросы к А. Емельянову, директору СМКК, почему он не снизит цену на масло, 400 тонн которого скопилось на комбинате? Ведь он мог бы расплатиться с хайбуллинцами. А. Емельянов ответил, что в таком случае убытки с 6 млн. рублей подскочат до 160 млн. рублей. На вопрос, что же будет с этими 400 тоннами масла, он ответил, что ждет, когда в Башкортостане снизят цены на молоко и начнут датировать производство молока. В сложившейся ситуации все, что он может обещать хайбуллинцам — это взамен молока отпустить давальческое масло. Пусть сельские возьмут масло в виде зарплаты. За переработку СМКК готов даже не брать деньги. Также А. Емельянов пообещал, что первые финансовые поступления на счет СМКК будут направлены на покрытие долгов перед хозяйствами Хайбуллинского района.

Проблема еще далека от положительного решения. Предстоит мучительный этап осмысления тяжелой ситуации и поиска выхода из нее.
И. НАСЫРОВ.

◆ За прочную кормовую базу



Кормопроизводители совхоза «Степной» приступили к сенокосам (на снимках). Пер-

выми в поле агрегаты Шамиль Ишемгулов и Салихьян Саптарьянов.

Они косят ковыль и с первых же дней сенокоса технику используют высокопроизводительно.

Молния

Правильно понимая роль кормопроизводства в развитии животноводства, колхозники колхоза «Назаргул» приступили к заготовке сена. Дружно работают на косовице сена агрегаты Рауфа и Ахматдина Шариповых, а также Ильшата Назаргулова. Их подбадривает своими высокими надоями и животноводы. В эти дни они добились пудового (16 килограммов) надоя молока от каждой коровы на ферме.

Так держать, сельские!

ПОПРАВКА

В № 69 районной газеты в статье «Разговор о подростках» допущена редакционная ошибка. Следует читать: «... В Бурибаевской, Ивановской, Моканской и других школах избавляются от неугодных учеников» и далее по тексту.

● ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ На произвол судьбы

Мы, жители восьми-квартирного дома ПМК-292 по проспекту Целинников, давно уже чувствуем себя оставленными на произвол судьбы. В доме все разваливается, обваливается. К этому мы уже привыкли, привыкли и к тому, что все наши ходатайства остаются без внимания со стороны руководства местных органов.

Однако к одному не привыкнуть — жить без воды. Только мы, жители дома № 23, всю зиму мучались и до сегодняшнего дня мучаемся без воды. Ее нет ни в одной квартире, а ведь в каждой семье по 2—3 ребенка.

Трубы устаревшие, прогнившие, жители сами несколько раз попытались устранить неполадки, но это нам не под силу.

Обращались с просьбой в Акъярский участок «Водоканалхоза», но в ответ услышали, что это не их участок. А руководство ПМК-292 продолжает успокаивать и обещает помочь. Как видим, это остается только на словах.

А ведь наши деньги за квартиру и воду поступают исправно. Кто же протянет нам руку помощи?
**От имени жителей дома
Р. УМЕРГАЛЕЕВА.**

◆ Горькая годовщина СВОЯ СУДЬБА

22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны внезапно напала на Советский Союз. Гитлеровская клика совершила чудовищный акт вероломства, разорвав пакт о непадении.

Германские империалисты ставили своей целью захватить территорию и богатства Советского Союза, уничтожить социалистический строй, истребить миллионы советских людей, а остальных превратить в своих рабов.

Но просчитался Гитлер. Погибли миллионы людей в Великой Отечественной войне, но и колени советский народ не встал. И случилось такое в основном только потому, что вся Великая страна СССР, весь народ встали, как один, на защиту своего Отечества.

В ряды защитников своей Родины встали в ту пору многие жители нашего района. Был среди них и Эдуард Дмитриевич Смирнов из с. Акъяр. Жизнь каждого отдельного человека в обществе, такая она бы не была — это отдельная история, своя судьба, свой жизненный путь.

Так и у участника войны Э. Д. Смирнова свой путь, своя судьба.

Не думал Эдуард, что в его жизни придется воевать, ведь с детства знал, что убивать и стрелять в людей большой грех. В семье его, помнили, что его отец Дмитрий Смирнов — эскадронный командир, в годы гражданской войны немало поколесил по ее дорогам и погиб в борьбе с басмачами в 1927 году в Туркестанских степях. Вот тогда мать Эдуарда и переезжает жить в с. Акъяр. Бойцы эскадрона, которым командовал отец, в основном были конники из Башкирии, один из бойцов эскадрона Низам Хуснутдинович Вухарбаев и стал отчимом для Эдуарда. Окончив 8 классов Акъярской школы в 1941 году, как раз перед самым началом Великой Отечественной войны, закончилась юность

и беззаботность. В этом же году он направляется на 2-х месячные курсы трактористов в с. Самарск, по окончании которых работает трактористом на тракторе ХТЗ в колхозе имени Фрунзе. Через год Эдуард Смирнов работает уже на ЧТЗ-60, взрослые механизаторы ушли воевать и за рычаги взялись юношеские руки. Вскоре, работая на тракторе, он возглавил тракторную бригаду. А 4 ноября 1943 года семнадцатилетний Э. Смирнов призывается в ряды Красной Армии. После окончания артиллерийского училища младших командиров к весне 1944 года боец Смирнов уже воюет в 804 стрелковом полку, на батарее ПТО наводчиком противотанкового орудия. В составе действующей армии освобождал Прибалтику, затем передислокация в Восточную Пруссию, где его ранило в первый раз. После выздоровления воюет в Западной Украине, здесь-то и полюбил Эдуард крепкую конюшню. После госпиталей Польши и города Львова, поправив здоровье, Э. Смирнов уже курсант танкового училища, которое находилось в г. Ливинце. Пришлось днем познавать азы танкового дела, а ночью держать оборону в окопах на передовой.

Радостное слово «Победа» Эдуард Дмитриевич Смирнов встретил уже в Австрии, будучи танкистом, механиком-водителем I класса, в звании сержанта Красной Армии.

В победные дни находились в поселке «НювзидлерА», где намечалось провести праздничный парад совместно с союзниками. Но не пришлось. Ночью по тревоге были подняты и совершили марш-бросок на сотни километров. Тогда кое-кому не терпелось продолжить войну, поэтому и была тревога.

Затем была передислокация на Дальний Восток вместе с танками в железнодорожных эшелонах. Но война с Японией окончилась быстро и



танковая дивизия из Саратова переоборудовалась на укрепление южных рубежей нашей страны. Так и дослужил сержант Э. Д. Смирнов свой срок в г. Самарканде.

4 ноября 1950 года, ровно день в день после семилетнего пребывания в рядах Вооруженных Сил СССР, завершил свою службу боец Э. Д. Смирнов.

И снова крестьянская жизнь, связанная с землей. Тракторист, бригадир тракторной бригады, главный инженер колхоза, а перед пенсией в должности инженера трудоемких работ трудился бывалый танкист. Вот и весь жизненный путь участника Великой Отечественной войны, только в самом коротком виде. А уж сколько сложностей, трудностей и проблем было в его судьбе, все не опишешь.

На груди Эдуарда Дмитриевича сверкает медаль «Орден Отечественной войны II степени», но самая высокая награда — это «Орден Ленина». У него много медалей и Почетных грамот от разных государственных органов, присвоены

почетные звания «Заслуженный целинник Хайбуллинского района», «Почетный гражданин Хайбуллинского района Вяткирской ССР».

И что еще в его судьбе необычное — это то, что сам он при рождении был русский, а родным языком его стал башкирский. Но никогда не было у него проблем на национальной почве. Только сейчас кое-кто пытается играть на чувствах людей, вряд ли будет от этого кому-то ощутимая польза.

В конце нашей встречи он сказал: «Я всегда говорю своим детям и внукам, всем детям и взрослым людям — надо уберечь новое поколение от отечественных, национальных, братоубийственных войн. Такое понятно на любом языке. Надо жить в мире и дружбе».

А мы пожелаем, в свою очередь, ветерану войны и труда крепкого здоровья и благополучия в жизни.

Д. РЫБАКОВ.

НА СНИМКЕ: бывший танкист Э. Д. Смирнов сфотографирован в 1947 году у знамени части.

КНИГА ПАМЯТИ

Леченин Александр Радионович, 1900 г. р., сержант, пропал без вести в марте 1942 года.

Лагин Иван Алексеевич, 1923 г.р., красноармеец, пропал без вести в декабре 1944 года.

Леухин Григорий Иванович, 1899 г.р., красноармеец, пропал без вести в апреле 1942 года.

Луговский Михаил Прохорович, в-ч 296 гв. стрелковый полк, гв. красноармеец, погиб 15 июля 1944 года, похоронен: Карелия, Петкеранский р-н, восточнее 1 км д. Куйка.

Лобастов Александр Иванович, в-ч п-п 57301, рядовой, погиб 22 декабря 1943 года, похоронен: Гомельская обл., Рогачанский р-н, на южной окр. кладбище д. Буда.

Латышев Василий Егорович, 1912 г.р., сержант, погиб 8 января 1943 года.

Лысенко Дмитрий Филиппович, старший лейтенант, погиб 29 марта 1945 года, похоронен: Германия, Любтицкий р-н, д. Прайе-Кровары.

Логвиненко Александр Мелентьевич, 1912 г.р., в-ч 1316 стрелковый полк, гв. лейтенант, погиб 24 июня 1944 года, похоронен: Гомельская обл., Илобинский р-н, в братской могиле зав. окр. д. Ола.

Лопаткин Ксенофонт Андреевич, 1924 г.р., в-ч 247 стрелковый полк, младший лейтенант, погиб 11 марта 1944 года, похоронен: Калининская обл., Пустошкинский р-н, д. Числово.

Лысенко Михаил Иванович, 1915 г.р., в-ч п-п 41576, рядовой, погиб 27 февраля 1944 года, похоронен: Николаевская обл., Н.-Ворожовский р-н, на воинском кладбище, возле церкви с. Золотая Балка.

Литовский Анатолий Павлович, в-ч 272 стрелковый полк, красноармеец, погиб 31 января 1944 года, похоронен: Ленинградская обл., Красногвардейский р-н, д. Орлино.

Людер Носиф Исаакович, 1911 г.р., в-ч 279 стрелковая дивизия, старший сержант, погиб 21 декабря 1942 года, похоронен: Смоленская обл., Вельский р-н, сев. 1 км д. Плоское.

Лебедев Иван Николаевич, 1902 г.р., в-ч 4 гв. мотострелковая бригада, 2 гв. танк. корпус, гв. лейтенант, погиб в бою 12 июля 1943 года, похоронен: Курская обл., с. Лесни.

Лизогуб Иван Савельевич, в-ч 3130 мотострелковый батальон, гв. мл. сержант, умер от ран 30 января 1945 года, похоронен: Германия, Ельсский уезд, у фольварка 500 м. зап. с. Шрейбен.

Логвиненко Николай Михайлович, 1918 г.р., в-ч 230 МИМБ, техник-интендант, погиб на фронте 16 марта 1943 года, похоронен: Курская обл., в р-не д. Татьяновки.

Лукьяничков Павел Иванович, 1912 г.р., в-ч 8990 МД, 268 стрелковая дивизия, Ленинградский фронт, лейтенант, погиб в бою 20 августа 1942 года, похоронен: г. Колпино.

Лябин Виктор Павлович, 1924 г.р., в-ч 3 гв. стрелковая дивизия, гв. красноармеец, погиб в бою 10 января 1943 года, похоронен: Ростовская обл., Кутейниковский р-н, х. Иловайский.

Людженский Николай Федорович, 1904 г. р., в-ч 2440 ЛБ, 130 стрелковая дивизия, Северо-Западный фронт, красноармеец, погиб в бою 28 февраля 1942 года, похоронен: д. Молвотица.

Лидков Николай Григорьевич, 1923 г.р., в-ч 146 МИЛ, красноармеец, умер от ран 4 апреля 1943 года, похоронен: Ленинградская обл., Могинский р-н, в 29 км от д. Дусьево, на юго-зап. от высоковольтной линии.

Луцев Василий Иванович, 1919 г.р., рядовой, умер от ран 20 сентября 1943 года, похоронен: г. Москва, Востряковское кладбище, уч. 4, мог. 89, ряд. 2.

Лицев Михаил Георгиевич, 1902 г.р., в-ч 18 кав. полк, 8 кавдивизия, красноармеец, пропал без вести в июне 1942 года.

Литовский Александр Степанович, 1906 г. р., в-ч 185 стрелковый полк, 24 ВПА, рядовой, пропал без вести 19 июля 1944 года.

Луценко Василий Иванович, 1919 г.р., в-ч 244 ОЛБ, 130 стрелковая дивизия, красноармеец, пропал без вести 2 марта 1942 года.

Мамбетов Абдрахман Мустафович, 1904 г. р., призван Хайбуллинским РВК, убит в 1943 году, похоронен: в д. Чириково Воронежской обл.

Мамбетов Галей Мухоморович, 1918 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, 87 ГСП, 29 ГКСД, погиб 18 октября 1941 г., похоронен: д. Ельня, Московской обл.

Муталпов Салимьян Хайбуллович, 1910 г. р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, 143 танковой бригады, 39 армия, погиб в бою 5 сентября 1943 года.

Мамбетов Багаутдин Давлетович, 1895 г. р., призван Хайбуллинским РВК, младший сержант 1245 стрелкового полка, 357 СД, погиб в бою 11 августа 1942 года, похоронен: в д. Грибево, Ржевского р-на Калининской области.

Михайлов Александр Лазаревич, 1914 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, 2 отдельного стрелкового батальона, 50 ОСБ, погиб в бою 30 декабря 1941 года, похоронен: в д. Шубино, Лотошинского р-на, Московской обл.

(Продолжение следует).

Как вы думаете?

Публикуемый в районной газете список погибших в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г. земляков, по сути, является основным материалом для будущей Книги Памяти, подготавливаемой к выпуску в республике.

К сожалению, в списке, представленной редакцией районным военным комиссариатом, и уже напечатанных материалах много путаницы, нет точного, без ошибок, списка ушедших на фронт. Не приняты меры по исправлению орфографических и других ошибок, допущенных в похоронных извещениях. А ведь почти половина на всю страну кричим, якобы «никто не забыт, ничто не забыто».

Сказанное могу подтвердить на примерах моих родственников и близких. В годы войны в армию призваны из семей Акбулатовых 7 человек.

Как известно, список погибших на фронтах

фамилии которых начинается на букву «А», уже опубликованы. В нем значатся лишь Вафа и Салих, а еще два брата

Приглашаем к диалогу

та, похоронные извещения которых хранятся в военкомате, в общем списке не оказались.

«Акбулатов Янгильде Адисамович, убит 30.06.1944 г., похоронен на площади г. Любань».

«Акбулатов Мухамет Ахтямович, убит 23.06.1944 г., под деревней Старое Село Сталинской области».

Братья Мухамет, Рамазан, Янгильда Акбулатовы вообще не числятся среди призванных в армию, а брат Янгильде в одном и том же списке упоминается три раза.

Еще один пример. Насретдин-агай Кускидин с фронта вернулся живым и здоровым, про-

жил хорошую долгую жизнь, воспитав своих детей, умер 3—4 года назад. В военкомате он значится погибшим 50 лет назад, в 1942 году.

Чтобы не допустить таких недоразумений,

видимо, необходимо уточнить погибших отдельно по каждому населенному пункту, сельскому Совету и составить общий список, соответствующий действительности.

Однако в этой заметке хочу сказать о другом. В соседнем, Зиянчуринском, районе выпустили Книгу Памяти о погибших-земляках. Там в военкомате никого не забыли. Такая возможность есть и у нас. Почему мы, не можем решиться?

И только не это, в живых из числа вернувшихся с фронтов остались, так сказать, один из пяти. Было бы неплохо, если в будущей

Книге им отведены отдельные страницы.

К руководству СССР и РСФСР я не раз обращался с целью уточнения вопроса об увековечении памяти жертв массовых репрессий тридцатых годов. В одном из последних ответов российской прокуратуры говорится, что Верховным Советом Башкортостана утвержден состав редколлегии, накапливаются необходимые материалы, список репрессированных будет опубликован на страницах местной печати и потом издаваться Книга Памяти.

Обобщая сказанное, предлагаю выпустить Книгу Памяти в трех разделах, включив туда погибших на фронтах Великой Отечественной, вернувшихся в живых и жертв репрессий. Если добьемся этого, Книга стала бы не только памятью для их семей, но и своеобразной энциклопедией для предстоящих поколений.

Ф. АKBУЛАТОВ.
с. Татыр-Узяк.

ОТЗОВИТЕСЬ!

Хайбуллинский районкомат просит знающих сообщить сведения о бывших военнослужащих **Кунакасове** Абузаре Акзамовиче, 1923 года рождения, **Шкуренко** Николае Федосеевиче, 1915 года рождения, **Шорохове** Николае Мироновиче,

1924 года рождения, **Гречаний** Николае Марковиче, 1925 года рождения, **Горшенине** Афанасии Карповиче, 1903 года рождения, **Каримове** Зиннате Борисовиче (Басыровиче), 1924 года рождения, **Филатове** Петре Ивановиче, 1925 года рождения.

Райвоенком.

21 июня — День медицинского работника

Проблемы, перспективы...

Накануне праздника медицинских работников наш корреспондент встретился с главным врачом района Т. А. СУЛТАНОВЫМ и попросил его ответить на несколько вопросов.

— Традиционный вопрос — с какими успехами медработники встречают свой праздник?

— Откровенно говоря, об успехах говорить не приходится и, если сравнивать показатели района с республиканскими, то они выглядят средние.

Допустим, один из самых основных показателей — материнская смертность и смертность беременных по республике составляет более 30 случаев, а у нас в районе за последние годы их не было. А вот по смертности детей у нас из 235 родившихся за 5 месяцев умерли трое или это 12,7 на 1000 родившихся. По республике за это время этот показатель равен 18,7.

Среди врачей участка нашего района можно отметить хорошие показатели Матраевского (главврач Ф. А. Аширова), Иванковского (Н. Н. Турумтаев), Антинганской сельской врачебной амбулатории (З. Д. Сахотаев), Степного (Н. Сагатаева) и М-Арслангуловского (В. Байгильдина) фельдшерско-акушерских пунктов.

— Что же сегодня особо отражается на здравоохранении района?

— В первую очередь, вопросы финансирования. Допустим, медицинское оборудование, материал на базах сегодня есть, но как его приобрести, если цены возросли в 30—35 раз? 9 июня мне пришлось участво-

вать на совещании медработников в г. Бирске, на котором присутствовал и председатель профсоюза медработников республики Р. М. Саптарова. Рассматривался вопрос о привлечении внебюджетных средств для нужд здравоохранения. Выступая на совещании, главврач г. Нефтекамска отметила, что за 4 месяца горбольница оказала платных услуг населению на 1 млн. 300 тысяч рублей. Для сравнения скажем, у нас в районе в прошлом году этот показатель составил 51,4 тысячи рублей или в среднем по 1,8 рубля на каждого жителя при республиканском 3,5 рубля. Как бы мы этого ни хотели, Минздрав упорно настаивает развивать платные услуги, да иначе сегодня просто невозможно прожить.

Стоимость услуг осталась на уровне прошлого года, а финансирование здравоохранения снизилось где-то на 60 процентов. По этому поводу министр издал приказ, в котором для нормально функционирования медицины предусматривается расширение платных услуг, привлечение средств хозяйств, предприятий. К примеру, одно из предприятий г. Стерлитамака на каждого своего работающего перечислило по 400 рублей на лечение. Кроме того, запрещалось списание автомашин, материальных ценностей, расширение сети учреждений.

— Но ведь у нас в районе в перспективе запланировано это расширение?

— Да, сегодня в районе строятся участковые больницы в с. Макан и

п. Целинный на 25 коек каждая, центральная районная аптека, построено здание врачебной амбулатории в Татыр-Узьяке, ведется проектирование акушерского корпуса районной больницы. Также нужно сказать, что в этом году строится 17 квартир для медработников.

— Какова сегодня обеспеченность кадрами?

— Сегодня, можно сказать, на 100 процентов мы укомплектованы средними медработниками, а врачами обеспечены только на 58 процентов. Мы приглашали к себе в район 3 семьи врачей-хайбуллинцев, работающих в других районах, областях, но пока ответа нет. В медицинских учебных заведениях от района учатся 40 студентов, из них 28 — стипендиаты хозяйств. Конечно, сегодня плата за учебу в медвузах возросла — 105 тысяч за 6 лет. Но если хозяйство хочет иметь своих врачей, то могут на договорной основе направлять на учебу стипендиатов.

— Какие у Вас будут пожелания к медработникам района?

— Но-первых, хотелось бы, чтобы здравоохранение района не оставалось без внимания руководителей хозяйств, предприятий. Например, нам сегодня требуется перевести 43 медпункта на электроотопление, нужна шефская помощь хозяйств в ремонте медпунктов и т.д.

Во-вторых, хочу поздравить всех медработников района с профессиональным праздником, пожелать им успехов в их нелегком деле.

Записал
Р. ИМАНГУЛОВ.

Верный клятве Гиппократу

Пошел двадцать первый год, как Салават Хидиятович Фаткуллин стоит на страже здоровья людей. Он ныне один из ведущих хирургов в районе. Во врачебной среде, да и у населения, слывет как специалист безупречной репутации.

Однако, будем откровенны, хорошо ли мы знаем про дела людей в белых халатах? Они у них негромкие, их не назывешь трудовым подвигом, как, допустим, работу шахтера, сталевара или, скажем, тракториста, или доярки. В самом деле выдал за смену план, а лучше сверхплана — про них раньше всюду трубили и радио, и телевидение, а к концу года, глядишь, и орден на груди. Правильно, надо за труд награждать, но все же надо достойно отмечать работу и людей других профессий.

По-моему, сказать доброе слово про хирурга С. Х. Фаткуллина будет не лишним.

И
Сейчас Салавату Хидиятовичу уже за 45. Высок, на вид весьма обаятельный, с завидным здоровьем. Держится просто. Больше любит слушать, чем говорить, легко входит в общество людей.

Я давно с ним знаком. Он не раз поднимал меня «на ноги», и как-то однажды спросил его:

— Скажи, с чего у тебя такое увлечение к медицине?

Мой собеседник не из таких, кто сразу спешит высказаться. Он помолчал и, озарив меня ослепительной улыбкой, ответил:

— От мамы. Я еще в школу ходил, как помню, заболела мама. Мигом сбежал за лекарем села и видел как она уверенно возвращала ее к нормальной жизни. Я, как заколдованный, стоял около нее, наблюдая за действиями. Мать, поймав мой взгляд, посоветовала: «Сын, как отучишься в школе, подавайся в доктора». Как видите, убедила она меня. Я с первого захода поступил в Башкирский медицинский институт.

Ему легко давалась учеба. Родители были рады за него и одобряли ревность в учебе и нередко, давая житейские советы, присовокупляли к ним свои скромные денежные «пособия».

После окончания института распределительная комиссия отправляла Салавата Хидиятовича в крупный промышленный город республики — Кумертау. Будущий хирург С. Х. Фаткуллин отказывался. На объяснение был вызван к министру здравоохранения республики М. Х. Камалову.

— Молодой человек, мы в курсе Вашей учебы — она весьма похвальна, — с такой теплотой начал разговор с выпускником института его прямой начальник, — поэтому направляем в прекрасный город с широкими проспектами, на хорошем счету городская больница, отличные условия труда...

Салавата тянуло домой — в родные бескрайние степи знойного Зауралья, поэтому не принял он предложения старшего, отвечая ему то своей мо-

лодостью, то нерешенными делами в родном селе — Уфимске.

— Я не успеваю отбиваться от людей, — удивлялся министр, — рвущихся в город, а Вы, молодой человек, хотите... в Акъяр? А там неустойчивость, туго с квартирами, транспортом...

Но наш земляк был неумолим, и затем Камалов, изучающе оглядев приглашенного, улыбнулся:

— Жалею... А впрочем, Вы правы, и целинному краю нужны такие специалисты...

С тех пор Салават Хидиятович на родной земле. Сейчас у него в трудовой книжке всего две записи: первая внесена тогда, когда он уехал на учебу, вторая — когда он стал работать хирургом Центральной районной больницы. Зато графа «Награды и поощ-

Очерк

рения» его трудовой книжки исписана на двух листах.

И
Конечно, признание пришло к нему не сразу. Его надо было заслужить, много работать, тем более район обслуживания самый обширный в республике. Вызовы врача из дом сопровождались длительными разъездами, приходилось не раз ночевать в дороге. Многие не выдерживали, а он все легко переносил, трудности как бы закаляли его и укрепляли. Все это поднимало авторитет и веру в свои силы. Скажем, к примеру, кто мог, вернувшись из командировки уставшим, не отдохнув, идти на работу? Он шел.

Факты вроде бы будничные, не стоящие внимания, но люди их замечали. Его ставили в пример, советовались. И не было ничего удивительного, когда молодого специалиста назначили заведующим хирургическим отделением больницы.

III
Новое назначение это новые заботы. Если раньше С. Х. Фаткуллин в основном свою энергию направлял на острие своего скальпеля, то теперь, кроме всего этого под его началом — коллектив, надо решать задачи, хозяйственные вопросы, окружить заботой и вниманием, применять передовые методы лечения, стыкая их с местными условиями. Конечно, врачу надо много знать, поэтому он не раз выезжал на курсы повышения квалификации в государственный институт усовершенствования врачей.

Салават умеет трудиться и его примеру следуют многие. Такое отношение к своим обязанностям позволяло коллективу ежегодно повышать количество вылечиваемых больных на стационаре, поднять обороты коек и плановые операции. А это много или мало? Лучше всего скажут сухие цифры по данному отчету за прошлый год. Скажу прямо — цифры впечатляют: в 1991 г. в хирургическое отделение больницы поступило 1300 человек, из них прошли через

операционный стол — больше 600, остальным оказана медицинская помощь.

Конечно, жаль, что оценку лечебного учреждения зачастую производят по количественным данным. Я бы к ним еще добавил баллы за ласку, чуткость и сострадание к больным.

О многом говорят награды, заслуженные С. Х. Фаткуллиным: он — отличник здравоохранения СССР, является кавалером ордена «Знак почета», имеет почетные грамоты от района и республики.

IV

Понятно, что такие успехи достигнуты благодаря дружной и слаженной работе коллектива. Здесь каждому члену дается простор действия и веры в себя с чувством ответственности. Хирург С. Х. Фаткуллин знает, как нужна молодому опору на первых порах, поэтому всегда делится своим опытом.

Вчерашние студенты, работающие сегодня в районной больнице, в настоящее время обогатили профессиональные навыки в работе, смело решают сложные задачи, а он ручается за них, которые с успехом заменяют его.

Салават Хидиятович, несмотря на работу в отделении, много времени уделяет приему больных.

«Все будет хорошо» — вот его первые ласковые слова пациенту.

V
Труден рабочий день работника здоровья, и не долго его отдых. Побыв со мной немного, Салават Хидиятович вновь направляется к операционному столу, делая к нему третий заход, а на лице ни тени усталости:

— Время отдохнуть, — советую ему. — Пожалуй, устал?

— Нет, — спокойно отвечает неугомонный, — я же из села, местной завкаски. В нем провел свое детство и юность. В период каникул ходил в строителях родного совхоза «Матраевский», в дни уборки днем и ночью бывал на полях, водил даже трактор. Так что я с детства закаленный... Вот сын Азамат тоже пошел по моим стопам.

... Двадцать один год без смены и перерыва на посту охраны здоровья людей. За это время им поставлено на ноги тысячи людей. Подумать только, сколько обязанностей ему, скромному гражданину села Акъяр?

Да, С. Х. Фаткуллин, как никто, верен своей клятве, в этом нет сомнения у жителей района, да только ли у них.

VI

Когда я собирался уходить из больницы, меня тесным кругом окружили больные, находящиеся здесь на стационарном лечении, и, зная, что я выступаю на страницах районной газеты, просили:

— Передайте через нее наши искреннее слова благодарности в честь Дня медицинского работника С. Х. Фаткуллину, да и всему коллективу больницы. Что я и делаю с большим удовольствием.

И. МОРДВИНОВ,
общ. корр.

Дружба всегда помогает

Есть определенный авторитет у медработников Бурibaевской участковой больницы среди жителей рабочего поселка. Сюда приходят люди с надеждой получить квалифицированную медицинскую помощь и она оправдывается. Это, видимо, не случайность — коллектив здесь собрался дружный и сплоченный, работают врачи в основном с большим медицинским стажем, имеющие соответствующую квалификацию. А главврач участковой больницы Лидия Ильинична Жиденко, считая, всю свою жизнь посвятила этому благород-

ному и нужному для всех людей делу. С 1966 года она работает в медучреждениях района, три года была главным врачом. Но самый большой промежуток ее деятельности приходится именно на данный коллектив.

Сегодня в этой больнице имеются все условия для оказания необходимой медицинской помощи населению поселка горняков.

В день профессионального праздника медработникам Бурibaевской больницы хочется высказать только добрые сло-

ва. Более 30 лет в коллективе трудится зубным врачом Фильза Мамаева-Аскарва, заслуживают похвалы фельдшера скорой помощи Б. Х. Саитова, Н. И. Мустафина, М. Г. Булякова, Л. И. Абдрахманова, медсестры Л. В. Голубцова, акушерка С. И. Ахметова, акушер-гинеколог Л. П. Гайдичар, из детской консультации — М. П. Привалова и другие.

НА СНИМKE: группа медработников Бурibaевской больницы.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



Возрождение традиций

Курбан-байрам один из крупнейших религиозных праздников для мусульман. В селе Степной работает первичная ячейка районного общества «Аманат». Члены ячейки заняты возрождением народных обычаев, традиций, языка и культуры башкирского народа. И как и многих жителей района, жителей села Степной волнует отсутствие мечети в районе. Вот поэтому в преддверии Курбан-байрама члены степновской первичной организации «Аманат» решили, что все пожертвования, которые поступят в дни праздника, будут переданы на строительство мечети в районном центре.

Для жертвоприношения дирекция совхоза «Степной» выделила большого белого барана. Традиционный ганд-намаз прочитал мулла аула Абдуллин Гиният сын Камалетдина. Значение ганд-намаза велико. И неудивительно, что в школу на молитвенное собрание дружно стекались и стар и млад. Жертвенное животное было принесено на заклание в соответствии с традициями. Это

мясо было сварено, а затем все присутствующие были угощены вкусным обедом, который приготовили члены сельского женсовета. Праздничная трапеза состояла из национальных блюд, таких как, халма, хурма, бауреак, чак-чак и ку-

Фархиямал, Абдуллина Амина, Кусякова Файза, Искужина Клара внесли по 50 рублей, Тагирова Салхия, Туймухаметова Салима внесли по 30 рублей, Азаматова С., Байгузина Б., Мухаметова Х., Тапакова Я. внесли по 25 рублей.

Каждый мусульманин постарался внести свою долю помощи святому делу. Были пожертвова-

что степновская молодежь не осталась в стороне от участия по сбору средств на строительство мечети. Таких молодых людей пока мало, по пальцам можно пересчитать. Недавно в селе провели анкетирование. Все молодые бакиры считают себя мусульманами, даже те, кто состоит в смешанных браках. Пусть читатели знают, что вопрос «Какой ты веры?» задается не с целью сломать семью. Наоборот в нынешнее сложное время народ как раз нуждается в сильной вере. Это укрепит их души, поможет преодолеть трудности. Главное, надо знать, что мы все, независимо от веры и национальной принадлежности, есть люди, происходящие от единого корня. Бог создал людей равными друг для друга. Радостно, что у нас мусульмане крепнут духом, усиливается их вера в добро и справедливость, растет чувство милосердия к ближнему.

Денежную сумму, собранную для акъярской мечети, осыпал молитвой Г. Г. Идельбаев. Для восстановления мечети мусульманам надо действовать сообща, всем миром.

З. ИЛЬБАКТИНА.

Полемические заметки

мыс. С речью, посвященной празднику, выступил Г. Г. Идельбаев. Затем начался сбор пожертвований на строительство мечети. Сам Г. Г. Идельбаев начал сбор тем, что внес 100 рублей. Его тестра Алия Багишбаева также внесла 100 рублей. Аккужин Нигматьян-агай и Саптарьяпова Галия-апай внесли по 300 рублей. Кужин Гилмитдин, Супанов Гайнулла, Нагаев Гумер, Абдуллин Гиният, Ильбакова Оркия, Булатова Фархиямал, Габитов Миассар внесли по 100 рублей, Алиябаева Шамсиямар внесла 120 рублей, Бикбова Фариза 70 рублей, Ильбакова Гульниса, Тагирова

ниа по 10—20 рублей. Приняли решение перечислить все деньги на восстановление мечети.

В нашем ауле мусульмане составляют большинство. 90 процентов населения. До недавнего прошлого была политика вытравления из души людей, особенно молодежи, религиозного чувства. Однобокое обучение детей только на русском языке вело к утере многими родного языка, культуры, веры. Зачастую детей нарекали русскими, немецкими, английскими именами, но только не мусульманскими. Немало детей с такими именами, хотя они и бакиры, в селе Степной. И все же отрадн-

ветствии с традицией, была заколото овца в качестве жертвоприношения. Состоялось чтение аятов и сур из Корана — священной книги мусульман. Здесь же раздавались милостыни в пользу немущих.

После этого состоялось совместная трапеза. Участники праздника угощались свежесваренным мясом, саломой-супом из лапши, приготовленного на мясном бульоне. Для чаепития у каждого было что-то припасено, и стол оказался очень разнообразно заставлен изделиями из домашней выпечки.

Затем состоялся маленький концерт, в котором приняли участие фольклорная группа женщин районного центра и

самодеятельные артисты. исполнили старинные башкирские народные песни врачи Ф. Ишкватова и Г. Юлдашбаев. Аккомпанировал на баяне Д. Рахимов. Благодаря помощи работников райпо и лично Р. Каиповой, директора коопунивермага, была организована торговля бакалейными товарами. Все были очень благодарны проявлению такой инициативной помощи со стороны работников торговли.

Самое деятельное участие в организации и проведении праздника приняли активисты общества «Аманат». Они заслуживают большого уважения на ниве благотворительности.

И. НАСЫРОВ.

С благородной целью

С 11 по 13 июня этого года во всем мусульманском мире широко отмечался религиозный праздник Курбан-байрам. В республике и в нашем районе многие жители не остались в стороне от этого столь важного религиозного и культурного мероприятия. Долг каждого мусульманина поделить в эти дни часть своего достоинства с немущими братьями по вере. Одновременно по традиции именно в дни курбан-байрама осуществляется официальное поминовение ранее усопших родственников и близких. К сожалению, в наше нелег-

кое время не многие имеют возможность вырастить или купить животное для жертвоприношения. Особенно много таких стариков и пожилых женщин — пенсионерок проживают в районном центре. Помочь им в проведении праздника в соответствии с традициями взялось районное башкирское общество «Аманат», так как это общество как раз ставит своей целью расширять культурно-просветительскую деятельность среди населения.

Местом проведения праздника была выбрана лужайка на берегу реки Таналяк. Утром, в соот-

беседования. Успевающим учащимся выплачивается стипендия с компенсацией за питание в сумме 870 рублей.

Начало занятий с 1 октября.

Поступающие подают заявление на имя директора, автобиографию, свидетельство о рождении, документ об обра-

зовании (подлинник), медицинскую справку (форма 086/У), справку о семейном положении, с места жительства, две фотокарточки. Паспорт, военный билет предъявляются лично. Прием документов до 20 сентября 1992 года.

Выпускники училища пользуются преимущественно при поступлении в Юматовский сельскохозяйственный колледж по родственной специальности.

циков только со средним образованием не моложе 17 лет.

Прием в училище без вступительных экзаменов. Поступающие должны подать:

1. Заявление на имя директора училища.
2. Документ об образовании.
3. Копия свидетельства о рождении.
4. Справку о семейном положении.

При училище имеется общежитие и столовая. Окончившим училище присваивается квалификация бухгалтера сельскохозяйственного производства и выдается диплом установленного образца.

Адрес училища: 453020, Кармаскалинский район, село Кармаскалы, ул. Советская, 33.

Проезд автобусом Уфа — Кармаскалы, поездом до станции Карламан.

5. Справку о состоянии здоровья.

Три фотокарточки. Принятые на учебу находятся на полном государственном обеспечении. Срок обучения на бухгалтеров, пчеловодов-трактористов, продавцов, поваров-кулинаров, штукатуров-маляров, автокрановщиков, лесников-механизаторов, портных на базе средней школы, электромонтеров - электрогазосварщиков на ба-

Поздравитель

дорогого отца Сафара Файзрахмановича ТАКАЕВА из д. Ново-Воздвиженка с юбилеем, любимую мамочку Камилу Хамитовну с 60-летием.

Желаем им крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастливой старости, выражаем искренние слова благодарности.

Дочери, сыновья, снохи, зять, 3 внука и 3 внучки.

дорогую мать Ямилю Адельмурзеевну КАИПОВУ из с. Маган с 80-летием.

Мама милая, родная,
И бабуля дорогая,
Поздравляем все любя,
С днем рождения тебя.
с. Татыр-Уяк, п. Бурибай, с. Маган,
д. Гаделево, д. Сагитово.
Дети, внуки, внучки и родственники.

дорогую мать и тещу Миньямал Сибгатовну ФАИЗУЛЛИНУ из д. Рафиково с 55-летием и 40-летием совместной жизни с нашим отцом и тестем Абдуллой Мухаметдиновичем.

Мы желаем Вам успеха,
Здоровья, долгого пути.
Улыбок, радости и смеха
И лет до 100 еще двести.
Дочери и зятья Мамбетовы, Аблаевы и Сабировы.
с. Подольск, п. Уфимск, д. Новопетровка.

дорогих мать Шамсинсу Салимьяновну и отца Салимьяна Шарифулловича БАЙГУЖИНЫХ из д. Юлбарсово сердечно поздравляем с 40-летием совместной жизни.

Желаем крепкого здоровья, счастливой и долгой жизни, семейного благополучия.
Сын, дочери, зятья, внук Харис и внучка Альфия.
г.г. Сибай, Орск, д. Юлбарсово, Рязанская обл.

дорогого Шамиля Мурзабулатовича БАЙГУСКАРОВА от всей души поздравляем с 45-летием со дня рождения.

Пусть твой дом будет полной чашей,
А на лице — улыбка или смех,
Четыре спутника пусть будут в жизни:
Здоровье, счастье, радость и успех!
Рахимовы, Каримовы, Тугузбаевы, Байгужины.
с. Акъяр, г. Гай.

дорогую сестру Минсылу Салихьяновну АМИНЕВУ из п. Бурибай с 40-летием.

Пусть глаза от радости сияют,
И в доме будет мир, тепло и свет.
Храни судьба тебя от всех несчастий,
От всех лишений, унижений, бед.
Отец, мать, сестры, братья, зятья, снохи,
племянники, племянницы.
с. Акъяр.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Жителей с. Акъяр, пользующихся водой от летнего водопровода (насос № 1 ниже моста), просим внести оплату за каждый вентиль в сумме 150 (сто пятьдесят) рублей до 1 июля 1992 г. В случае неплаты взноса вода подаваться не будет.

Деньги внести в кассу ПУЖКХ, Администрация ПУЖКХ.

Утеряны в магазине п. Бурибай (подвал) паспорт, сберкнижка, технический паспорт на автомобиль, выданные на имя БАЙГУЖИНА Салимьяна Шарифулловича. Нашедших просим сообщить в д. Юлбарсово за вознаграждение.

Утерянный аттестат о среднем образовании № Я-947952, выданный 26 июня 1985 года Акъярской средней школой № 2 на имя ГОЛЫШЕВА Эдуарда Валерьевича, считать недействительным.

ри «С» — 1 год 2 месяца.

Начало занятий с 1 октября.

Нуждающиеся обеспечиваются общежитием.

Приемная комиссия работает с 9 часов до 17 часов, кроме воскресенья.

Наш адрес: с. Зилаир, ул. Ленина, 56, телефон 2-11-43.

Администрация.

Куда пойти учиться?

КАРМАСКАЛИНСКОЕ СПТУ-143

Проводит прием учащихся на 1992—1993 учебный год по специальности бухгалтер сельскохозяйственного производства. Срок обучения 10 месяцев.

В училище принимают лица со средним образованием, обучение бесплатное, прием без экзаменов, на основе со-

ЗИЛАЙСКОЕ ПТУ-104

Училище готовит: младших ветфельдшеров-водителей автомобиля категория «С»; продавцов широкого профиля; портных легкого платья; поваров-кулинаров; поваров-продавцов; лаборантов МТФ-бухгалтеров с/х; мастеров сельского строительства - трактористов;

пчеловодов-трактористов; электромонтеров-газосварщиков; лесников-механизаторов; штукатуров-маляров; автокрановщиков.

В училище принимают лица с неполным средним и средним образованием не моложе 15 лет, а на продавцов, бухгалтеров, автокранов-

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 16 ч. 50 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-48.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.